Урок обществоведения в 9 кклассе
Тема урока: «Противоречия межличностных отношений»
Цель: способствовать формированию представлений о возникновении межличностных конфликтов.
В конце урока учащиеся должны: знать определение понятия конфликт; 
уметь распознавать на основе приведенных характеристик деловые и личностные конфликты; характеризовать структуру и динамику межличностного конфликта, признаки внутриличностного конфликта и способы его разрешения; уметь объяснять и (или) конкретизировать примерами типы взаимодействия (кооперация и конкуренция)
Задачи личностного развития:  Способствовать формированию социальной и ценностно-смысловой компетентности школьников в ситуации конфликта через практическое усвоение информации о сущности и стадиях развития конфликта, о значимости конфликтов в отношениях между людьми, о формах цивилизованного поведения в межличностных конфликтах.
Содействовать развитию культуры отношений, сравнивать разные точки зрения; считаться с мнением другого человека; проявлять терпение и доброжелательность в споре к собеседнику деятельности.
Тип урока: усвоение новых знаний
Вид урока: урок-размышление с элементами практикума 
Основные понятия: конфликт, внутриличностный конфликт
Оборудование:  компьютер, доска, раздаточный материал для работы в парах, учебники, рабочие листы.
Ход урока
Организационный момент .
Приветствие. Проверка присутствующих и их готовности.
Настрой на работу.
Целемотивационный этап
Оцените две точки зрения на конфликт. С какой из них вы бы согласились и почему?
Первая точка зрения: «Для группы конфликт между двумя или несколькими ее членами — помеха нормальному общению и совместному труду... Возникает необходимость погасить конфликты. Желательно, по крайней мере, “перемирие” враждующих, причем на основе такого компромисса между ними, который бы не шел вразрез с общими нормами нравственности и не ущемлял человеческое достоинство обеих сторон».
Вторая точка зрения: «Конфликты существовали и будут существовать, они — неотъемлемая часть человеческих отношений, и нельзя говорить о том, что конфликты бесполезны. Они — нормальное явление в нашей жизни...»
(Ответы учеников.)
Итак, каким бы мирным ни был человек, все равно ему хотя бы раз в жизни приходится вступать в конфликт. А уж если говорить об ученическом коллективе, то здесь разногласия встречаются очень часто. 1. Можно ли разрешить конфликт конструктивным (плодотворным) методом? (ответы учащихся)
Поэтому информация о природе зарождения конфликтов и методах их разрешения очень актуальна в жизни каждого человека. 
Актуализация знаний.
Назовите не менее 5 слов( синонимов), словосочетаний с которыми у вас ассоциируется понятие конфликт.                  
Все ваши ассоциации можно систематизировать в следующее: Ругань, драки, ссоры, обида

Изучение нового материала.
План
1. Понятие «конфликт»,его структура и динамика.
2. Деловые и личностные конфликты.
3. Внутриличностные конфликты и их преодоление

Задание: Распределите все слова, в различной степени связанные с понятием «конфликт», по шкале так, чтобы слово, наиболее близкое по смыслу к слову «конфликт», было ближе к нему расположено.
Диспут, перебранка, стычка, раздор, столкновение, скандал, размолвка, сражение, несогласие, дискуссия, развал, неполадки, разногласие, ссора, потасовка, схватка, спор.
[bookmark: _GoBack][image: ]
Итак, речь пойдет о конфликте,
Задание №2. - Далее мы с вами немного поиграем в театр. Нужно разыграть ситуацию и предположить, к какому виду конфликта она относится. (Учитель делит класс на группы и раздает задания. Для подготовки  дается несколько минут, затем воспроизводиться ситуация, а остальные учащиеся называют вид конфликта )
Ситуации:
1. Ты должен подготовиться к контрольной работе по физике на завтра, а по телевидению показывают интересный фильм (внутриличностный конфликт).
1. Друг взял у тебя книгу и обещал вернуть её через неделю. С тех пор прошёл месяц, а он её так и не вернул. А она позарез нужна тебе для подготовки домашнего задания. Вчера ты позвонил ему домой и напомнил про книгу, он клятвенно обещал её принести. А сегодня говорит: “Извини, я забыл, куда её положил, и теперь не могу её найти” (межличностный конфликт).
1. Ваша компания все вечера проводит в беседке во дворе вашего дома. Однажды, выйдя погулять, в вашей беседке вы увидели группу незнакомых вам молодых людей. Попытавшись объяснить им, что это ваше место, вы услышали грубость в свой адрес (межгрупповой конфликт).
1. В класс пришла новая девочка. Очень симпатичной внешности, хорошо одевается, хорошо учиться, отличается неординарностью и своеобразностью. Девочка сразу же заняла ведущие позиции перед одноклассниками – мальчишками. Естественно девчонкам в классе эта ситуация не нравится. Сначала «новенькая» была предупреждена о том, если она будет так воображать, то ей в этом классе не учиться. Но ничего не изменилось. Ее встретили на улице, и состоялся предметный разговор. Она же в ответ заявила, что ее не интересует мнение девочек. Как добиться понимания? (личностно-групповой)
Учащиеся записывают в тетрадь виды конфликтов
Конфликт — столкновение двух человек или социальных групп, выражающих различные цели, интересы и взгляды.
 Как вы думаете, что может стать причиной  конфликта? (ответы ребят).
Какие еще существуют причины конфликта вы мне назовете, прочитав текст на с.92
 Абсолютно верно, причиной конфликта могут стать
Причины
- Противоположные желания и интересы,
- смысловые барьеры в общении,
- различия в положении в обществе,
- эмоциональное состояние,
- различные представления о правилах и нормах поведения
Запишите в тетрадь причины
Структура конфликта:
- конфликтная ситуация — совокупность объективных и субъективных условий, при которых возможно возникновение и развитие конфликта;
- участники (оппоненты) — противоборствующие стороны (человек, социальные группы, государства);
- предмет конфликта — причина конфликта, то, что легло в его основу;
- инцидент — первоначальное действие, которое спровоцировало конфликт;
- конфликтное взаимодействие — совершение оппонентами действий, которые направлены на защиту их интересов;
- поиск решения проблемы;
- результат.
В динамике конфликта выделяют два периода:
[image: ]1) скрытый период: восприятие проблемы как угрозы, аргументация своих интересов и фиксация позиций, осознание проблемной ситуации, проблемная ситуация.
2) открытый период: инцидент, пик конфликта, баланс в противостоянии, поиск решения проблемы.

Задание: Разбор схемы развитие конфликта на примере «холодной войны»
Проблемная ситуация: Октябрьская революция 1917г.
Осознание проблемной ситуации: помощь европейскими странами «красным» в гражданской войне  1917-1922гг.
Аргументация своих интересов и фиксация позиций: ленинско-марксистская идеология; коммунизм и капитализм.
Восприятие проблемы как угрозы: контроль СССР Восточной Европы после 2мв
Инцидент: 1946г. Фултонская речь У. Черчилля
Пик конфликта: 1962г. Карибский кризис
Баланс в противостоянии: 1975г. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе
Поиск решения проблемы: Перестройка, распад СССР

По такому алгоритму разберите конфликт в произведении Н. Гоголя «Как поссорились Иван Иванович и Иван Никифорович»

- Проходят ли конфликты бесследно?
-Послушайте притчу и попытайтесь ответить на этот вопрос.
Жил-был юноша с плохим характером. Отец дал ему мешок гвоздей и сказа: - "Забивай один гвоздь в ворота сада каждвй раз когда ты потеряешь терпение или поругаешься с кем-либо"
В первый день он забил 37 гвоздей. В последующие недели науился контролировать количество забитых гвоздей, уменьшая их изо-дня в день: Понял проще контролировать себя, чем забивать гвозди.
Наконец наступил тот день, когда он не забил не единого гвоздя в ворота сада. Тогда он пришел к отцу и сообщил эту новость.
Тогда отец сказал ему: "Вынимай один гвоздь из ворот каждый раз когда ты не потеряешь терпение". И вот настал день когда юноша смог сказать что вытащил все гвозди.
Отец одвел сына к садовым воротам: "Сын, ты прекрасно вел себя, но посмотри сколько дырок осталось в воротах! Никогда они уже не будут такими же как раньше."
- Когда ты с кем-то ругаешься и говоришь ему неприятные вещи, ты оставляешь ему раны как те, что на воротах. Можешь воткнуть в человека нож и вынуть его, но всегда остается рана. И будет неважно сколько раз ты попросишь прощение. Рана, нанесенная словами, причиняет ту же боль, что и физическая.
Вопросы классу
-В чем смысл притчи?
-Оставляют ли конфликты следы?(Ответы учеников)
Когда ты с кем –то ругаешься и говоришь ему что-нибудь неприятное, злое, ты оставляешь ему раны. И будет неважно, насколько искренне ты попросишь прощения. Рана остается. Рана, принесенная словами, причиняет ту же боль, что физическая.
Возможно, в ходе уроков некоторые из вас мысленно не раз спросили себя: «А я конфликтный человек или нет? Что окружающие думают обо мне. Комфортно ли им рядом со мной?»
Учитель предлагает поработать с учебником с.96 и сравнить путем составления таблицы деловые и личностные конфликты:
	
	деловые 
	личностные

	Участники
	
	

	Причины
	
	

	Пути решения
	
	



Закрепление
В чём отличие внутриличностного и межличностного конфликта? Как можно разрешить внутриличностный конфликт?
Приведите примеры сотрудничества и соперничества во взаимодействии. Какой тип взаимодействия вызывает больше конфликтов и почему?
Типы социального взаимодействия:
1) сотрудничество — деловое партнерство, дружба, политические союзы;
2) соперничество — конкуренция на рынке, спортивное соревнование, соперничество между странами («холодная война» между СССР и США).
Соперничество вызывает больше конфликтов, как как между сторонами часто возникают несоответствия или пересечения интересов, что приводит к противоречиям. Иногда стороны стремятся навязать свою волю, изменить поведение соперника, заставить отказаться от притязаний.

Подведение итогов, выставление отметок,  Д/З

Рефлексия Синквейн
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